世 康养

旅

游

山

村

夜幕下,广西贺州市平桂区 鹅塘镇槽碓村一片欢声笑语,长 桌宴迎客,乐声悠扬,流水潺潺, 盛大的森林之夜音乐会吸引了数 千名来自各地的游客。原本只是 贫穷小山村的槽碓,通过发展旅 游实现了华丽转身。

近年来, 贺州依托丰富的生态旅游资源,全力打造粤港澳大湾区康养旅游首选地, 越来越多的游客把贺州作为旅游目的地。

大桂山国际颐养小镇、南乡西溪森林温泉度假村、钟山百里水墨画廊……2020年,贺州实施大健康和文旅产业集群项目75个,总投资553.9亿元。产业集群让当地沉睡的旅游资源苏醒过来,带旺了乡村康养旅游的发展。

富川县朝东镇岔山村是个历 史悠久的古村落,2016年开始, 当地大力发展乡村生态休闲旅游, 打造了"互联网+古街+美食" 的发展模式,通过旅游带动脱贫。 现在,村民几乎家家户户都经营 着油茶店和农家乐。

蓬勃发展的乡村旅游,让村民在家门口吃上了"旅游饭"。以前,村民何桂金家靠务农勉强维持生活,现在她开起油茶店,不仅脱贫,还建了新房买了,台时贫困人口全部摘帽,年人均收人达1.5万元,曾经的贫困村成了美食"网红村"。

童 政 摘编自2月22日《经济日报》

## 贵州播州

## 空心村变身产业村

干净整齐的道路两旁鲜花绽放, 稻蛙基地围网井然有序,黔北民居掩映在青山绿水中……近年来,贵州省遵义市播州区枫香镇花茂村大力推进精准扶贫,实现了田园风光、红色文化、陶艺文化与产业发展的有机融合。

花茂村的变化吸引了青年张胜 迪返乡创业。原来一直在外漂泊的 张胜迪,看到家乡越来越好,就返 乡创办了花茂人家商贸有限公司, 带动一大批青年建设家乡。"90后" 李兴隆,大学毕业后毅然返乡创业。 去年8月,集住宿、餐饮、农事体验、



水上乐园于一体的聚福隆庄开业, 当月就实现收入3万多元。

针对产业缺乏融合问题,花茂村引进农业企业2家,培育家庭农场2家,成立种植养殖农民专业合作社7家,流转土地2015亩,建成陶艺文化创意一条街、九丰农业公园等旅游景点5个。

如今,"经营乡村"的理念在 花茂村已深入人心。当地融合农耕 文化、土陶文化、古法造纸,注重 老木屋、土石屋、茅草屋、土院墙、 石板路等传统建筑风貌保护,花茂 民居已成为乡村旅游的主要载体。

目前,花茂村有3家陶艺作坊、4家文化企业、6户电商、13家特色农家乐、28家特色产品店、30余种文化创意产品、100余户乡村旅游经营户。

王新伟 程 丹 来源:中国经济网